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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ ΙΙ  
 ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΠΡΑΞΗ GRUNDTVIG  
«ΑΣ ΣΩΣΟΥΜΕ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΜΑΣ»
Αυτό είναι το δεύτερο δελτίο τύπου που γράφτηκε από τους εταίρους της σύμπραξης με τα τελευταία νέα για το πρόγραμμα με τίτλο

 «ΑΣ ΣΩΣΟΥΜΕ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΜΑΣ». 

· Μετά την πρώτη συνάντηση στην πόλη Iskenderun της Τουρκίας τον Ιανουάριο του 2014, ακολούθησε η δεύτερη διακρατική συνάντηση στην πόλη Rzeszow της Πολωνίας τον Ιούνιο του 2014. Στο μεσοδιάστημα και οι τέσσερις εταίροι εργάστηκαν σκληρά τόσο ο καθένας ξεχωριστά όσο και από κοινού. 
Η ΔΕΥΤΕΡΗ ΔΙΑΚΡΑΤΙΚΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ 
Η δεύτερη διακρατική συνάντηση έλαβε χώρα στην Πολωνική πόλη Rzeszow, από τις 18 μέχρι και τις 22 Ιουνίου 2014. Στην Πολωνία ταξίδεψαν δύο εκπαιδευτές και τέσσερις εκπαιδευόμενοι από το Ηνωμένο Βασίλειο, εννιά συνάδελφοι από την Τουρκία και οκτώ μαθητές και τρεις καθηγήτριες από την Ελλάδα.  Οι πολωνοί οικοδεσπότες είχαν προσκαλέσει ειδικούς να μας μιλήσουν σχετικά με τον Εθισμό και την Πρόληψη στην Πολωνία. Είχαν προετοιμάσει τόσο ενημερωτικές διαλέξεις όσο και πρακτικά εργαστήρια στα οποία μας δόθηκε η ευκαιρία να προσεγγίσουμε την Τέχνη και το Θέατρο ως Μεθόδους Πρόληψης. Και οι τέσσερις εταίροι παρουσίασαν τα αποτελέσματα της έρευνας που είχαν  διεξάγει στις χώρες τους σχετικά με τον Εθισμό των Ατόμων με Αναπηρίες στα Ναρκωτικά.  
Στη συνέχεια, κάθε εταίρος παρουσίασε τι είχε κάνει στο διάστημα των πέντε μηνών που μεσολάβησε μεταξύ των δύο συναντήσεων. Πιο συγκεκριμένα:
Οι Τούρκοι εταίροι παρουσίασαν την ιστοσελίδα της σύμπραξης , την οποία είχαν σχεδιάσει και κατασκευάσει. Όλοι οι εταίροι συμφώνησαν να την εμπλουτίζουν και να την ενημερώνουν σε τακτά χρονικά διαστήματα. Η επίσημη διεύθυνση της ιστοσελίδας είναι www.letssaveourchildren.org.

Οι Πολωνοί εταίροι παρουσίασαν το βιβλίο κινούμενων σχεδίων που είχαν σχεδιάσει και γράψει στα Αγγλικά. Συμφωνήθηκε να μεταφραστεί στα Πολωνικά, Τούρκικα και Ελληνικά. resented the comic they had designed and written in English. It was agreed that the comic be translated into Polish, Turkish and Greek. Επιπλέον, παρουσίασαν ένα πρότυπο για την εφημερίδα της σύμπραξης. Όλοι οι εταίροι αποφάσισαν να γράψουν άρθρα και να στείλουν φωτογραφίες για την εφημερίδα. 

Οι Άγγλοι εταίροι  παρουσίασαν οδηγίες και συμβουλές για ένα επιτυχημένο πρόγραμμα πρόληψης. Έγιναν προτάσεις τόσο για το περιεχόμενο όσο και για τη δομή ενός αποτελεσματικού προγράμματος πρόληψης των ναρκωτικών. Οι εταίροι πρέπει να ακολουθήσουν τις   κατευθυντήριες γραμμές κατά τον σχεδιασμό και τον προγραμματισμό των προγραμμάτων πρόληψης που θα υλοποιήσουν στις χώρες τους.  
Οι Έλληνες εταίροι πρώτα παρουσίασαν τη σελίδα και την ομάδα που δημιούργησαν στο facebook (Victoria Tsaroucha – LET’S SAVE OUR CHILDREN). Δεύτερον, οι μαθητές παρουσίασαν τα αποτελέσματα της έρευνας που διεξήγαγαν σε δύο Γενικά Λύκεια σχετικά με τις εθιστικές ουσίες και πόσο ευάλωτοι είναι οι έφηβοι. Επιπλέον, μοίρασαν σε κάθε εταίρο αφίσες κι ένα αντίτυπο του βιβλίου που δημοσίευσαν με 12 σύντομες βιογραφίες εφήβων που μπλέχτηκαν στα δίχτυα των ναρκωτικών. Το βιβλίο έχει τίτλο “Let’s save our children from drugs”.  
Συνοψίζοντας, η δεύτερη συνάντηση στην Πολωνία ήταν πολύ εποικοδομητική. Η επόμενη προγραμματισμένη συνάντηση είναι στο Λονδίνο τον ερχόμενο Οκτώβριο.    
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